В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации Липчанской Марии Александровны на диссертацию Фарафонтовой Дарьи Сергеевны на тему «Ограничение и лишение родительских прав как меры юридической ответственности в семейном праве Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 — частноправовые (цивилистические) науки

Одной из приоритетных задач развития российского государства сегодня названо создание условий «народосбережения». Концентрация усилий и ресурсов на социальных вопросах, понимание того, что «непререкаемой ценностью» для устойчивого развития России является «сбережение народа», позволяет говорить об актуальности вопросов, связанных с созданием условий для достоянной жизни и свободного развития человека, с повышением уровня гарантированности и защищённости основных прав и свобод человека и гражданина. В связи с этим в российском государстве уделяется серьезное внимание такому важнейшему институту гражданского общества, как семья.

Забота о детях, их воспитание являются для родителей конституционными императивами, определяющими государственную политику в этой сфере и вектор развития отраслевого семейного законодательства. Конституция России транслирует определяющую норму о том, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства.

Известный Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 г. и на перспективу до 2036 г.» определяет в качестве приоритетных целей

государственного развития поддержку семьи (п.1 п.п. а).

В этом контексте научное исследование Фарафонтовой Дарьи Сергеевны является актуальным, как для публично-правовой, так и, несомненно, для частно-правовой цивилистической науки. Соискатель сконцентрировался непосредственно на частно-правовых аспектах, верно определив предмет, объект и цель диссертационного исследования.

Актуальность исследуемой темы обусловлена рядом причин. Во-первых, в науке семейного права существует целый ряд спорных вопросов относительно тех или иных аспектов ограничения и лишения родительских прав. Так, активно ведутся дискуссии о том, что необходимо оптимизировать перечень оснований, дающих суду право ограничить и (или) лишить родителей их прав в отношении ребенка. Другая группа вопросов связана с процессуальной стороной рассматриваемых институтов, например, правом ребенка подавать иск против своих собственных родителей.

Во-вторых, правоприменители не всегда имеют четкие правовые ориентиры при решении различных вопросов, связанных с ограничением и лишением родительских прав. Так, нет однозначного ответа на вопрос о том, могут или нет родители продолжать общение с ребенком после лишения родительских прав и, если да, то как именно оно должно осуществляться. Сюда же следует отнести неоднозначный подход судов к решению вопроса о восстановлении в родительских правах.

Таким образом, объективно назрела необходимость всестороннего и подробного исследования ограничения и лишения родительских прав в условиях, когда семейное законодательство России, ориентируясь на собственные правовые традиции и используя международный опыт, стремится в первую очередь защитить права и интересы ребёнка.

Достоинством работы Фарафонтовой Дарьи Сергеевны является использование сравнительно-правового метода, на основе которого сделан добротный ретроспективный анализ законодательства Российской империи, советского законодательства и законодательства современной России в части

регулирования вопросов ограничения и лишения родительских прав. Кроме ретроспективного анализа российского законодательства, представлено сравнение отечественного семейного законодательства по ограничению и лишению родительских прав с законодательном Германии, Франции, Чехии и других зарубежных стран. Сравнительно-правовой метод позволил автору определить общее и специфические черты в регулировании рассматриваемого вопроса, а также выявить и сравнить существенные характеристики прав и обязанностей членов семьи. На основании данных характеристик автором сформулированы особенности определения условий привлечения членов семьи к гражданско-правовой ответственности, а также особенности распределения бремени доказывания по данной категории дел.

Положения, содержащиеся в диссертационном исследовании, аргументированы и отличаются научной новизной, большая часть которых вызывает интерес и может быть поддержана на практическом уровне.

В то же время рассматриваемое диссертационное исследование, как любая серьезная научная работа, не свободна от недостатков и дискуссионных аспектов, нуждающихся в дополнительных разъяснениях при публичной защите:

- 1) во втором положении, выносимом на защиту, автор отмечает, что «характер последствий семейно-правовой ответственности связан с моральным (нравственным) аспектом». Просьба пояснить, что имеется ввиду под морально (нравственным) аспектом ответственности воспитательные меры по отношению к родителю (родителям)?
- 2) в третьем положении, выносимом на защиту, автор предлагает признать новеллой семейного законодательства самостоятельное закрепление института ограничения родительских прав. Данное суждение выглядит неубедительно в связи с тем, что нормы, определяющие основания и порядок ограничения родительских прав, содержатся в СК РФ (ст. ст. 73 76). Известно, что институт лишения родительских прав представляет собой некую дихотомию. В связи с этим интересна позиция соискателя, в каких случаях

данный институт можно определить, как меру ответственности по отношению к родителям, а в каких, как меру защиты по отношению к ребенку?

Вместе с тем, высказанные замечания не имеют принципиального характера и не ставят под сомнение существенную научную и практическую ценность результатов исследования, не влияют на общее положительное впечатление, которое производит диссертация.

Работа свидетельствует о личном участии автора в получении результатов исследования. В ходе подготовки диссертации автором определены цель и задачи исследования, его теоретическая основа и методология, осуществлен подбор и анализ необходимых источников, осуществлено обобщение полученных выводов.

Диссертационное исследование Фарафонтовой Дарьи Сергеевны представляет собой самостоятельно выполненную комплексную научную работу, является целесообразной. Структура работы позволила автору последовательно раскрыть выбранную тему. Работа выполнена автором с высокой степенью обоснованности и достоверности полученных в ходе исследования основных научных результатов с теоретическим обоснованием приведенных утверждений и выводов, использованием соответствующей методологии, а также нормативных правовых актов, эмпирической базы исследования, апробацией результатов в научных статьях.

Выводы, изложенные в диссертации, могут способствовать расширению научных представлений об обязанностях членов семьи и их ответственности, а также стать основой для дальнейших научных исследований в этой сфере.

Диссертацию Фарафонтовой Дарьи Сергеевны следует признать самостоятельно подготовленной, завершенной научно-квалификационной работой. Достаточный теоретический уровень работы, ее практическая значимость дают основание утверждать, что представленная к защите диссертация на тему «Ограничение и лишение родительских прав как меры юридической ответственности в семейном праве Российской Федерации» отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней,

утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а также пп. 2.1, 2.3, 2.4 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом Ректора Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года №02-1336, а автор диссертационного исследования, Фарафонтова Дарья Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Член диссертационного совета, доктор юридических наук, профессор кафедры государственно-правовых дисциплин

отделения Высшая школа правоведения

ИГСУ РАНХиГС

М.А. Липчанская

4. S. H E. K. BOHDAPER

«Д» сентября 2024 г.

Адрес места работы: 119571, г. Москва, пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1

тел. раб. + 7 927 277 74 77

Адрес электронной почты: lipchanskaya-ma@ranepa.ru

Специальность, по которой защищена докторская диссертация: 12.00.02 – Конституционное

право; муниципальное право